

SUSCRICION:
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Trimestre en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. trimestre
 Estrangero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª 60 céntimos.—En la 4.ª 25 céntimos y á los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 et is. en adelante, y además 10 céntimos de pía. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.º y 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.
 Corresponsal en Paris para anuncios y recibos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 1.º de mayo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 6.156

CONFIRMACIÓN

Hemos entrado en primero de Mayo; estamos á las puertas de las elecciones para concejales y... nada, aquí no se mueve nadie y los pocos que lo intentan salen como suele decirse con las manos en la cabeza.

Nuestro respetable alcalde ha intentado dos ó tres veces en pocos dias reunir en su despacho á un determinado número de vecinos de posición social afiliados en distintos partidos políticos, y el resultado ha sido el que un colega ha denunciado con frases de pesar, y esto quiere decir lo mismo que hemos dicho muchas veces, que aquí hemos perdido hasta la noción de la actividad y todo se deja para que el acaso lo resuelva ó la fatalidad lo agrave ó la corriente se lo lleve. Lo único que todavía sabemos es ejercer la crítica de campanario, es echar al tembleque la sin hueso y dar con ella mandobles á diestro y siniestro sin arte ni circunspección, para aburrir al que tenga miedo *al que dirán* y evitar que otro alguno tome la iniciativa en asunto que los ignorantes tratan á broma y que para los pueblos pertenece á la superioridad de la importancia.

Y no llamemos en este caso á la puerta de ningún partido; en esos vetustos edificios reina por regla general una encantadora anarquía; salvo en uno ó dos, en los demás el principio de autoridad anda mendigando vitalidad y fuerza, el amor á la unidad está á la altura del espíritu de insubordinación y la consecuencia y el entusiasmo pertenecen á la clase de aquellos que tanto agradaba á Blasillo de *La Almoneda del Diablo* cuando andaba transformado en el más paciente y sufrido de todos los animales.

Fácil, muy fácil hubiera sido llegar á lo propuesto por el señor Espona: «hagamos una candidatura común; elijamos del vecindario la que parezca mejor y más apropiada para la buena administración de los intereses de Gerona; dejemos á un lado efectos é intransigencias políticas y miremos solamente lo que nos es de interés común, el presente y porvenir de nuestra ciudad querida,» ha dicho el Alcalde, y por lo mismo que ello responde á un propósito laudable y á un fin provechoso, por lo mismo no se acepta, es decir, se finge como que se acepta, se aplaude el pensamiento, se ensalza y se hacen protestas, pero cada cual se encierra en actitud incierta, cada cual se calla ó dice lo que dice porque no quiere decir lo que dice, y se sale de esas reuniones como dicen salió el moro del cuento, quedando el señor Espona como el gallo de Morón cacareando y sin plumas, florando sobre los restos de su buena fé y sobre los trozos de su iniciativa, cual pobre Magdalena á quien le entierran el objeto de su patriotismo.

No hay pues que calentarse la cabeza: cuando llegó á Gerona el gobernador señor Alvarez Guizarro intentó una cosa parecida y, á pesar de sus iniciativas que eran muchas y de sus buenos propósitos que no eran pocos, se abandonó el salón de sesiones de la Casa capitular peor que se entró, porque se entró con la avidez de la curiosidad y se salió con el decaimiento del fracaso y el avivamiento de las ironías y de las acusaciones. No es nuevo lo que ahora acontece; es ya consuetudinario; aquí sabemos decir una cosa y hacer otra muy distinta, en materia electoral cuando menos, y de ahí esos cien piés que resultan de las amalgamas de última hora y de las inteligencias de cafetín, que á su vez producen lo que por desgracia palpa el caballo blanco de esta falta de patriotismo, la constitución de ayuntamientos híbridos, de comadres de barrio, de gente suelta y sin otra mira que su capricho ó su peculiar propósito,

llena de rencillas y resentimientos y falta de lo que se necesita, de iniciativas provechosas, de arranques de energía, no para triturarse y dar espectáculos que suelen abochornar á las gentes imparciales, si no para imprimir en la administración de la ciudad derroteros que la lleven á su transformación progresiva por medio de mejoras ciertas que la pongan al nivel de las primeras de su clase.

Todo lo ocurrido no es más que confirmación de lo que tenemos dicho, y puesto que eso es la ley de la fatalidad, rueda la bola y siga la procesión.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Los lectores habrán sin duda leído estos dias, de qué suerte los norteamericanos—jellos habían de ser!—pretenden haber descubierto la dirección de los globos con su fantástico *Pegaso*, cuyas proezas nos ha cantado la prensa quizá con demasiada candidez.

Por lo tanto hay que rebajar mucho de los triunfos referidos por los tripulantes del *Pegaso* en su carta, llovida tan providencialmente para conocimiento del *New York Herald*.

Y no es que me espante de los éxitos que pretenden los intrépidos aeronautas. A éxitos más grandes nos tiene acostumbrados la ciencia.

En materia de ascensiones modernas en globo, fuera de la del *Pegaso*, que conviene dejar en entredicho por lo que pueda suceder, recuerdo las organizadas en Febrero ultimo por un comité internacional de estudios meteorológicos, lanzando simultáneamente globos sondas desde San Petersburgo, Berlín, Strasburgo y París.

Cada uno de estos globos iba provisto de aparatos registradores que van señalando las variaciones de la presión atmosférica, de la temperatura, de la humedad del aire.

El globo lanzado en Paris llegó á la altura de 15.000 metros, trayéndonos la noticia de haber atravesado regiones atmosféricas donde reinaba la espantosa temperatura de 66 grados bajo cero.

El globo lanzado en Berlín subió á unos 10.000 metros, y ha registrado 47 grados bajo cero.

El de Strasburgo llegó á 14.000 metros, y el termómetro registrador bajó señalando 60 grados bajo cero.

Estas series de experiencia se repetirán sucesivamente y se espera llegar á conocer datos muy interesantes y hasta ahora ignorados.

Otra curiosa investigación se ha hecho en estas ascensiones.

Merced á un ingeniosísimo aparato ideado por Cailletot, se han recogido á la altura aproximadamente de 15.000 metros unos seis litros de aire que, analizado cuidadosamente, ha revelado una proporción de oxígeno menor que la del aire de las capas superficiales de la atmósfera.

En estas ascensiones no ha subido mortal alguno, puesto que la vida humana es imposible á semejantes alturas.

Y si no la ascensión que á la cúspide del Aconcagua hicieron los intrépidos viajeros Mrs. Fibegirald y Zurberggen, cuyo relato es bien conmovedor.

A 7.200 metros de altitud llegó Zurberggen; su compañero no pudo pasar de los 6.900 metros. Varias veces, luchando con el frío glacial que nada templa, con el aire enrarecido que dificulta la respiración, con la falta de presión atmosférica que trae el mareo y la hemorragia, los viajeros descendieron de sus posiciones para volver á subir, no desmayaron para enardecerse nuevamente, llegando por fin á pisar la mayor altura que el hombre escalo en montañas.

Estas empresas cree el vulgo que no

tienen otro alcance que el de satisfacer la vanidad de los que las realizaron.

Grande error por cierto...

La meteorología, la física, la biología, todas las ciencias naturales han alcanzado grandes resultados de excursiones como las de Jitzgirald y Zurberggen.

Pero es desesperante la lentitud de los movimientos humanos. Colosales esfuerzos, naturalezas privilegiadas, voluntad de acero y no poco tiempo necesitaron nuestros viajeros para llegar á tan consi-rables alturas.

Doctor Ox.

Desde Madrid

Varios son ya los dias transcurridos desde que empezó á circular el rumor de que el general Lachambre regresaba á la Península.

A pesar de esto y de que el Sr. Cánovas y sus ministros afirman que del regreso no hay nada, los rumores continúan y se dá el caso de que hasta un periódico ministerial se haga eco de lo que se dice, para añadir por su cuenta algun comentario que no deja de ser bastante razonable y, por lo tanto, ha de mortificar no poco, porque es sabido que razonar hoy, mortifica á quien el razonamiento se dirige.

Dice el periódico, sobre poco más ó menos, (que no lo tenemos á la vista en este instante):

«¿Vá bien la guerra de Filipinas? Pues, ¿por qué no esperar, para ganar el laurel completo?»

«¿Vá mal? Pues ¿por qué se quiere abandonar á los soldados á quienes se dirigió hasta ganar lo que se ha ganado?»

«Si la campaña no va bien, en este caso es cuando los generales deben dedicarse á ella con más empeño; pero no retirarse de donde la dificultad se halla.»

Estas no son las palabras del periódico á que nos referimos; es únicamente la idea que no puede ser más expresiva, y que ya verán nuestros lectores como es el principio de la confirmación de algo expuesto por nosotros al hablar del regreso á la Península del general marqués de Polavieja.

Para los que solo gustan de andar por la superficie, todo lo que ha pasado hasta hora en Filipinas es hermoso; para los que prefieren ver lo de arriba y lo de abajo, algo hay que no reviste aquella hermosura.

Nosotros quisiéramos ser de los muchos españoles que hoy viven entusiasmados, pero, (sin que esto sea querer quitar el entusiasmo á nadie), en esta ocasión, como en algunas otras, no estamos dispuestos á aplaudir en contra de nuestra voluntad, que nos aconseja dar tiempo al tiempo para ver más claro y juzgar mejor la cuestión filipina.

Esta manera de pensar nuestra no deja de tener graves inconvenientes, tanto mayores, cuanto que exponemos nuestras ideas al público y éste suele á veces no estar conforme con lo que opina *Carmón*.

Cuando todos censuraban al general Martínez Campos, nosotros encontrábamos excelente su proceder; cuando todos aplaudían al marqués de Tenerife, en estas cartas decíamos que no nos parecían convenientes los propósitos que llevaba á Cuba; ahora que la opinión general es favorableísima para el marqués de Polavieja, la nuestra difiere de aquella, y creemos que el general Primo de Rivera tiene que hacer mucho en Filipinas, cuando las gentes suponen que ha ido al Archipiélago poco menos que para estar con los brazos cruzados.

Quisiéramos pensar como la mayoría, pero si no nos es posible, ¿qué le hemos de hacer?

Harto sensible es para nosotros, y francamente confesamos que no quisiéramos ver las cosas como los demás, solo sufri-

ríamos un dolor, y siendo como somos, sufrimos dos: el que nos proporciona el ver lo malo cuando los demás lo niegan, y el que nos produce luego el desengaño que experimentan los demás.

No pretendemos alardear de profetas. Esto no obstante, vamos á consignar nuestra opinión en muy pocas palabras.

La gente dice que la cuestión de Filipinas es cosa ya resuelta y que la de Cuba, aunque no presenta mal aspecto, está peor.

Pues nosotros opinamos otra cosa y la vamos á decir.

La campaña de Cuba toca á su término. En la de Filipinas queda aún el rabo por desollar.

Veán, pues, nuestros lectores como también ahora nos distanciamos de la opinión general.

Carmón.

28 Abril de 1897

LA CRUZ DE SAN FERNANDO

Según los estatutos reformados por la ley de 18 de mayo de 1862, el Rey es el jefe y soberano de la Real y militar Orden de San Fernando, instituída para recompensar los hechos de armas distinguidos y heroicos de los individuos del Ejército y Armada.

Divídese la orden en cinco clases: las de primera y tercera se destinan á premiar los servicios que la ley califica de distinguidos, y las de segunda y cuarta, que son las *laureadas*, á recompensar las acciones heroicas.

En unas y otras la concesión atiende al empleo que tiene el agraciado; por lo cual, desde soldado á coronel ó capitán de navio inclusive, obtienen la de primera clase por servicios distinguidos, y la de segunda por actos heroicos. Otórgase la de tercera ó cuarta, según sean de una ú otra clase, de los hechos que justifican su concesión, á los brigadieres y generales.

La quinta clase, ó sea la gran cruz, sólo se confiere en los casos heroicos á los generales en jefe de un ejército ó á los que manden al menos una división, y á sus correspondientes en la Armada.

Todas las cruces de San Fernando son pensionadas en la forma siguiente:

La de primera clase tiene la pensión de 400 reales para los cabos y soldados, 600 para los sargentos, 1.000 para los primeros y segundos tenientes, 1.500 para los capitanes y 2.000 para los jefes, hasta coronel inclusive.

La de segunda laureada tiene respectivamente las de 1.600, 2.400, 4.000, 6.000 y 8.000.

La cruz de tercera clase está pensionada con 2.500 reales para los generales de brigada y 3.000 para los de división y tenientes generales.

La laureada, de cuarta clase 10.000 y 12.000 para los respectivos empleos.

La gran cruz concedida á los generales de división y tenientes generales lleva aneja la pensión de 24.000 reales, y la otorgada á los generales en jefe la de 40.000.

Estas pensiones son vitalicias, y las correspondientes á las de segunda, cuarta y quinta clase transmisibles á las viudas, hijos ó padres de los caballeros fallecidos, en los mismos términos y con iguales condiciones que las del Montepío militar.

Ninguna cruz de San Fernando de las cuatro primeras clases puede concederse, sin que preceda juicio contradictorio del cual resulte clara y plenamente probado que el hecho que lo motiva es distinguido ó heroico con sujeción á la ley. En todas ellas es requisito indispensable el informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La gran cruz, ó de quinta clase, se dá á los generales en jefe sin juicio contradictorio y sin ser solicitada. La pública notoriedad de los altos hechos que en estos casos han de recompensarse, los exceptúa de la regla general y bastará que se oiga al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Cuando se trata de un general que solo manda cuerpo de ejército ó división, podrá ser propuesto por el general en jefe ó solicitarla el mismo interesado, abriéndose el oportuno juicio contradictorio.

Para recompensar los heroicos hechos de

las unidades militares colectivas que tengan bandera ó estandarte, existe la *corbata* de tafetán de los coroneles de la Orden de San Fernando. Esta recompensa para las acciones de alto merecimiento realizadas con pérdida de un tercio al menos de su fuerza, exigen también juicio contradictorio; pero puede prescindirse de él cuando los hechos se efectúan á la vista del general en jefe.

En la actualidad los generales españoles que poseen la gran cruz de San Fernando, son: el conde de Cheste, Martínez Campos, Primo de Ribera, López Domínguez, Blanco y D. Romualdo Palacio.

EL OÍDO Y LOS COLORES

Se verifica en algunos individuos un fenómeno por todo extremo curioso, que consiste en ver determinados colores cada vez que al oído llegan determinados sonidos.

Este fenómeno curiosísimo ha sido poco estudiado hasta ahora por los que se dedican á la fisiología y nada puede darse todavía la explicación de él.

Constituye una anomalía psicológica, y los individuos en quienes se verifica son rarísimos.

El Dr. Lauret, de Montpellier (Francia), ha observado recientemente algunos casos muy curiosos.

Un hombre de cincuenta años, oficial del ejército, no percibe sonido alguno sin ver al mismo tiempo tal ó cual color.

Siempre que habla, ve brillar en torno suyo diferentes tintas ó matices del arco iris.

Si se trata de notas musicales, cuando se pasa de las notas altas á las bajas, este color se varía paulatinamente desde el marrón oscuro al blanco.

En la conversacion ordinaria el timbre de la voz del sujeto que habla determina al individuo una sensación de color uniforme, variable según los timbres de voz, destacándose los correspondientes á las vocales.

Por un efecto singularísimo, la mujer de ese individuo participa de sensaciones de color análogas, y en un hijo de ellos, sea por herencia, sea por costumbre, se verifica el mismo fenómeno.

Los colores que ven el marido y la mujer, no son los mismos.

Los ò, ó, ú producen en el marido la vista del negro, rosa y azul respectivamente; en la mujer, marrón, amarillo y violeta.

Ambos ven los colores siempre que perciben sonidos, aunque sean ligeros.

Extragos de la lotería

En Austria y en Alemania están autorizados los sorteos de loterías, hasta el extremo de que no hay semana en que no se verifiquen varios sorteos, con este motivo se ha desarrollado una verdadera fiebre, una pasión inmoderada por la lotería y el siguiente hecho lo demuestra.

En Viena ha fallecido una mujer de cierta edad que pasaba por disfrutar de una posición desahogada, sin dejar ningún heredero, cuando llegaron los colaterales y registraron la casa, no encontraron más que 200 florines; En cambio se descubrieron muchos paquetes de billetes de lotería, cinco mil próximamente, representando una suma de más de 90,000 francos que la difunta había desembolsado poco á poco para adquirir billetes. De cinco mil billetes había tres ó cuatro premiados representando una ganancia de solos 10,000 francos, resultando una pérdida neta de 80,000 francos.

Además se encontraron libretas en las que figuraban 20,000 francos próximamente entregados á mujeres, cuya profesión consiste en hacerse confiar fondos para la compra de billetes que la cartomancia ú otros medios de adivinación les revelan que han de obtener el premio mayor.

Por último se descubrió en un armario un centenar de *claves de sueños y secretos para ganar á la lotería*, más una lista de los números que saldrían premiados durante el año 1897.

Esto resulta una verdadera monomanía y, según parece, el número de estos monomaniacos es grande, ocasionando verdaderos estragos en las fortunas de la clase media.

La curiosidad en Siria

En una de las cárceles que existen en la provincia de Alepo, uno de los presos con-

tó hasta el número de catorce clases de animalillos parásitos. Completamente rojos algunos de ellos, otros del todo negros, algunos cenicientos, varios de diversos colores y hasta se encontró una especie con cuernos.

Se creerá mentira, pero son muchas las personas, y de mucha confianza, que dicen haber visto hasta el número de doce especies. La historia natural tendría allí con qué llenar y adornar sus páginas si algún europeo quisiese hacer la indagación. Sería empero necesario que pasase uno ó dos meses en aquella rigurosa vivienda. Así, sin necesidad de recurrir á testimonio ajeno, podría muy bien en su propia camisa observar toda esta variedad.

Dicen los encarcelados de dicha prisión que llega á ser tal el número de aquellos insectos que por allí se ven, que si se pasase la tierra y polvo que al barrer la cárcel se reúne detrás de la puerta principal, tendrían sin duda alguna más peso los parásitos reunidos con la escoba, que la tierra y polvo que se barrió.

CUESTIÓN DE ORIENTE

La solución por las grandes potencias

París 29.—Las noticias de Atenas son de que el Gobierno griego no piensa aceptar, ni mucho menos solicitar la intervención de potencia alguna en el conflicto de Turquía, para restablecer la paz.

Créese que se orillará la dificultad de procedimiento para la intervención, reuniendo en un congreso los delegados de las seis potencias firmantes del tratado de Berlín.

En ese congreso quedaría zanjado definitivamente el conflicto.

El Gobierno y la cámara de Grecia

Tampoco ayer tarde se logró reunir en la Cámara helénica número suficiente de diputados para acuerdos válidos.

Numerosos grupos recorrieron las calles en son de protesta, dando grandes voces de «Traición!»

Créese que hoy habrá «quorum» y tendrá sesión finalmente la Cámara.

Crisis ministerial en Atenas Gabinete de coalición

Un telegrama de Atenas dice, que el rey Jorge pidió la dimisión al señor Delyannis y á los demás ministros.

Después ha llamado á los jefes de las oposiciones parlamentarias para continuar el nuevo Gabinete.

De seguro se repartirán las carteras los señores Ralli (indicado para la presidencia del Consejo), Carapanos, Sotiropulos, Skulundis y Deligeorgis.

Créese que entrará también en la combinación el señor Etreetoki.

Créese que la Cámara de los diputados no se reunirá hasta después de la constitución del nuevo ministerio.

En Volo

Esta ciudad ha sido abandonada por casi toda la población. Las mujeres y niños se han embarcado en masa.

En los consulados se han izado las respectivas banderas.

En Salónica

Han llegado á esta ciudad 10 batallones de la reserva, los cuales se han dirigido inmediatamente á la frontera.

También han llegado 300 heridos, y han sido enviados directamente á Constantinopla.

Lo de Cuba

Noticias del 30

Un telegrama de Weyler

En el Consejo de ministros celebrado ayer, reunido bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente, el señor Cánovas leyó un telegrama del general Weyler diciendo respecto del estado de la insurrección, que la situación de las provincias occidentales permite el planteamiento de las reformas y anuncia que en el próximo correo recibirá el gobierno una carta en la cual su propia iniciativa lo aconsejaba.

En vista de ello, el señor Cánovas ordenó aplazar la salida del vapor-correo hasta mañana y poner á la firma régia el decreto

para la aplicación paulatina de las reformas. S. M. lo firmó ayer, se publicará hoy en la *Gaceta* y mañana saldrá en el correo de Cuba.

Oficial

Comunica el Gobierno un parte oficial de la Habana, que dice lo siguiente:

Desde el último parte, han sido cogidos en Las Villas al enemigo 44 muertos y 5 prisioneros, 22 fardos, 18 machetes y 162 caballos.

Nuestras bajas en estos encuentros han sido de 2 oficiales de movilizadas y 6 guerrilleros muertos y 37 de tropa heridos.

Cuatro brigadas y cuatro regimientos de caballería operan entre el río Hanabana y la trocha de Júcaro á Morón para batir á los grupos rebeldes que quedan.

Los mayores grupos son uno de 200 hombres que acompañan á Quintín Banderas y otro de 80 hombres que sigue á Máximo Gómez. Ambos disponen de escasas municiones.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos nevados
Raya tostada con salsa picante
Conejos en salsa blanca
Lentejas con perejil
Buñuelos de patatas
Postres
Café

Comida

Sopa Juliana
Salmonetes á la bordelesa
Chuletas con vino
Tortilla de riñones de ternera
Croquetas de frutas
Postres
Café

Lentejas con perejil.—Después de cocidas en agua y sal, se escurren y coloran en una cazuela donde habrá manteca abundante, sal, perejil picado y algo de pimienta; se rehoga durante poco tiempo y calientes se sirven con cortezas de pan fritas.

Salmonetes á la bordelesa.—Perfectamente limpios y sin agallas se sazonan, se manchan con harina y se colocan en una cacerola con manteca caliente y escalonías picadas. Rehogados los salmonetes, se agrega vino blanco seco hasta que queden cubiertos dejándolos hervir con fuego lento por espacio de veinte minutos, para después trasladarlos, sin el caldo, á una fuente.

Se coloca nuevamente la cacerola al fuego, añadiendo al caldo cuatro ó cinco cucharadas de extracto de carne, dejándolo cocer un poco, y luego pasarlo por un tamiz á otra cacerola.

Puesta al fuego la nueva cacerola, se agrega á su contenido dos jícaras y media de puré de tomate, igual cantidad de manteca y perejil picado. Luego que dé unos hervorres se retira, y con la salsa que ha resultado se rocían los salmonetes al servirlos, los cuales irán adornados con rajitas de limón.

NOTICIAS

Real y efectivamente, Noherlesoom ha acertado en sus predicciones para la quincena que terminó ayer, pero por desgracia en Gerona y su región, si bien las nubes han venido luchando por complacer el deseo de los labradores, unas veces por el viento y otras por otras causas que desconocemos, la ansiada lluvia no ha venido y eso que, según sabemos, en la alta montaña han sido más afortunados; en Barcelona, Lérida y Tarragona los campos han recibido el apetecido auxilio y según los telegramas, es rara la provincia en donde la agricultura no ha experimentado el don del agua.

No obstante, los nubarrones que todavía surcan el espacio y el desusado calor bochornoso que reina, no han cerrado todavía la puerta de la esperanza y quiera el cielo que nuestros campos satisfagan en breve la sed que sienten.

—Los días 9 y 10 de este mes celebrará

su fiesta mayor el pueblo de Cantallops con funciones religiosas y bailes, habiéndose sido contratada la orquesta del señor Agramont, de Castelló de Ampurias.

—De *El Diario de Bilbao*:

«Se susurra en los círculos de la villa, que un distinguido escritor bilbaíno que profesó públicamente las ideas socialistas, ha hecho un cambio de frente.»

Añádese que el ilustrado literato ha permanecido en Alcalá de Henares unos días entregado á ejercicios piadosos, y que públicamente se despedirá del partido político en que militaba.»

Otro periódico de Bilbao añade, que el distinguido escritor pensaba pasar unos días en el santuario de Loyola.

—La Junta de Instrucción pública ha acordado ordenar al ayuntamiento de Figueras, destine para la clase que desampaña D. Gregorio Carandell un local en un punto céntrico de la ciudad y, por lo tanto, distinto del que ocupa el Instituto de la misma.

—Ayer recibimos el número 5 del nuevo cuanto excelente periódico de modas titulado *El Eco de la Moda*, cuyo texto y figurines en nada desmerecen de los anteriores.

Este periódico se recomienda, al propio tiempo que por sus condiciones intrínsecas, por su baratura, puesto que solo cuesta 5 pesetas al semestre y 9'50 al año, dirigiéndose á la Librería Francesa, Rambla del Centro 8 y 10 en Barcelona.

—Sabemos que son muchos los aficionados que mañana se trasladarán á Figueras, con objeto de asistir á la corrida de toros de cuyos pormenores tiene ya conocimiento el lector.

—El comercio de importación se ha elevado durante los tres primeros meses del año corriente á 208.885.984 pesetas, ó sean, 24.551.852 mas que en igual período del año anterior, y la importación de oro y plata en pasta y moneda ha sido de 36.941.031 pesetas. La esportación ha ascendido á 215.045.093 pesetas, ó sean 2.695.683 mas que en el año anterior, y la esportación de oro y plata se ha elevado á 37.417.250 pesetas.

La recaudación de Aduanas durante los nueve primeros meses del ejercicio actual, ha ascendido á 95.953.168 pesetas, ó sean 2.953.168 mas que la cantidad consignada en el presupuesto.

—Se ha concedido el retiro con la pensión mensual de 350 pesetas, al comandante de infantería D. Pascual Argomaniz.

—Leemos que ningún siglo puede comenzar en miércoles, viernes ni domingo.

El mes de octubre comienza siempre el mismo día de la semana que el de enero; abril el mismo día que julio; diciembre el mismo día que septiembre; febrero, marzo y abril en día análogo también.

Mayo, junio y agosto comienzan, por el contrario, en días diferentes.

Estas reglas son aplicables á los años bisiestos.

El año ordinario acaba siempre en día de la semana análogo al en que comenzó.

En fin, el mismo Calendario puede servir cada veintiocho años.

—La pensión anual de 500 pesetas que percibe por la Tesorería de Hacienda de Huelva D.^a Angeles Morales Gimenez, viuda del oficial cuarto de Hacienda D. Antonio Serrats, le será satisfecha en adelante por la de esta provincia.

—El catedrático de Medicina de la corte señor Moreno del Pozo, ha sido asesinado en medio de la calle. El agresor, que ha sido detenido, se ha ensañado en la víctima. Dícese que el crimen ha sido motivado por una cuestión de intereses. El cadáver ha sido depositado en el Colegio de Medicina.

—Se ha concedido el retiro al carabineiro de esta comandancia Ignacio Gonzalez, el que cobrará mensualmente la pensión de 22'50 pesetas.

—Varias personas nos suplican roguemos al señor Eola se sirva permitir se acaben las funciones de nuestro coliseo á las 12 y media en vez de las 12, en esta estación como así lo tiene ordenado.

Fúndase para hacer tal súplica en que la hora en que deben empezarse las fun-

ciones resulta muy temprana en la estación actual, pues siendo costumbre del país cenar á las ocho, resulta que las personas que acostumbran á asistir al teatro no les es posible ver comenzar la función ninguna noche.

—La viuda del empleado de correos don Juan Antonio Rodríguez, D.^a Ana Mitjans Brugada, cobrará en esta Tesorería de Hacienda la pensión de 500 pesetas.

—Para reconocer el material de los parques de artillería de Figueras y del de esta ciudad, han sido designados el primer teniente de artillería de montaña D. Francisco Roig y Garnés y el obrero carpintero Cayetano Miedes Moya.

—Buena interpretación obtuvieron antes de anoche la bonita comedia *Los Hugonotes* y el cuento *Las Olivas* que, por cierto, fueron reír al público que de ordinario asiste al Principal; en cambio *Los Zangolotinos* consiguieron aburrir como desdichado intermedio de la función. Si no lo tomara á mal la señora Vila, le aconsejaríamos no pusiera en escena producciones que no están al alcance de sus facultades; las hay muy bonitas y muy apropiadas para artistas de sus condiciones, y á ellas debiera en nuestro concepto acudir seguros de que conseguiría mejores éxitos de los que consigue, no obstante los buenos deseos que le aplaudimos.

La Empresa anuncia tener en estudio la última producción de nuestro amigo señor Bordas *Lo Comte d' Ampurias*; aplaudimos á la señora Ferrer su determinación de hacernos conocer una producción que, por ser de quien es, debe ser buena como lo justificó la opinión de la prensa de Barcelona.

—El celoso jefe de somatenes señor Fernández, continua con gran actividad pasando revista á los pertenecientes á los distritos de su mando, habiéndolo verificado el miércoles en los pueblos de Bescanó, San Gregorio, Canet de Adri y San Martín de Llémana. Antes de ayer en los de Vilahur, Bascara, Vilademuls, Viladecens, Cerviá y Mediá y ayer viernes en Colomé, Vilopriu, San Mori, Ventalló, Armentera, Vilademat y Albons.

Hoy visitará La Escala, Belcaire, Verges, Jafre y Garrigolas.

Sabemos que el Sr. Fernández está muy

satisfecho de la buena organización del somatén.

—Se ha ordenado la busca y captura de los mozos del reemplazo del pasado año Demetrio Rodrigo Barrante y Antonio Hombrabella Esteban, de Portbou; Jaime Dalmau Castañé y Juan Recasens Roca, de Bascara y Jaime Montaner Aliu, de Anglés.

—Ha fallecido en la corte la respetable señora marquesa viuda de Santa Ana, emparentada con nuestro estimado amigo el diputado á Cortes D. Fernando Puig y Mauri, al que enviamos nuestro sentido pésame.

—No hay pastel descubierto ni somos aficionados ni á comerlos ni menos amarlos; téngalo entendido nuestro predicto colega *El Regional* de Figueras. Hemos dado la noticia de la candidatura de nuestro amigo señor Campmany para aquel ayuntamiento, como anteriormente dimos la del no menos amigo particular nuestro señor Moragas, cuyos servicios á la causa del orden y de los intereses monárquicos somos, fuimos y seremos los primeros en reconocer y como deseamos que la coalición monárquica continúe en Figueras y á ella hemos de contribuir en lo que podamos, de aquí que sentimos ver tan susceptible al colega integrista, cuya manía persecutoria lo tiene siempre nervioso y viendo complots en donde solo existe un buen deseo.

Déjese de pasteles y pasteleros y ayude si puede y quiere á la empresa, ya que lo demás son niñerías y habladurías que á nada conducen.

—Dice *El Imparcial* de Madrid.

«Son muchas las quejas que recibimos de la organización dada en la isla de Cuba al servicio de comunicaciones.

Según parece, la correspondencia del soldado es retenida en las oficinas de los cuerpos y entregada al destinatario cuando la columna á que pertenece regresa de operaciones y se da el caso frecuente de que tenga el interesado noticias de su familia tres y cuatro meses después de llegada á la Antilla la carta que las contiene.

¿No podría organizarse el servicio en forma más adecuada de dar satisfacción al natural interés de las familias por aquellos de sus miembros que se encuentren expuestos, en servicio de la patria, á todos

los peligros que llevan consigo la guerra y el clima?»

—El veinticinco del actual se substará el suministro de carne y vino para los establecimientos provinciales de beneficencia.

—Unos vecinos de Alfar encontraron en la carretera que de aquel pueblo conduce á Figueras, al demandadero de las monjas de la Providencia de dicha ciudad, tendido en medio del camino con una cuchillada en la cara.

El herido que ingresó en el hospital de la meritada ciudad está, según noticias, casi curado.

—Leemos en *La Publicidad* de Barcelona:

«Dícese, sin que de la exactitud de la noticia podamos salir garantes, que la sentencia dictada por el atentado de la calle de Cambios Nuevos llegará á Barcelona en el expreso del domingo próximo, y que inmediatamente se procederá á cumplimentarla, poniéndose en capilla á los sentenciados á pena capital para que el martes sean pasados por las armas.»

—Un ciudadano inglés pide desde las columnas del *Times* al príncipe de Gales, que para solemnizar el jubileo de su augusta madre, haga algo que relegue para siempre al olvido el antiestético é incómodo sombrero de copa.

El ciudadano se firma Graco, nombre que evoca las más sublimes libertades y es sin duda partidario de la gorra.

—Del *Diario de Barcelona* de ayer.

En la dársena interior del puerto se verificaron ayer tarde las pruebas del bicicleta marino inventado por los señores Aymenrich y Ventura, las cuales presenciaron desde el edificio flotante del Real Yacht Club numerosas personas. El citado aparato consiste en un *skiff* de regatas de suficiente manga, en el cual se ha montado el mecanismo de una bicicleta terrestre, con la diferencia de que en lugar de las dos ruedas con el tubo de goma tiene dos volantes, uno de ellos de engranaje que trasmite la fuerza dada por el pedalista al eje de la hélice. A pesar de que el trabajo de maquinaria adolece de algunos defectos, la citada embarcación recorrió un gran espacio del puerto con una velocidad de cinco millas, las que se confía por sus invento-

res que llegará hasta siete cuando tengan concluida la nueva embarcación que se les está construyendo.»

—Pensamientos:

No es segura la compañía del león por manso que sea.

* Las primeras palabras que la nodriza del hijo de un rey debe enseñarle, son: «Yo perdono.»

Las madres que cuidan de la higiene de sus hijos desde que aparece la segunda dentición, libranlos seguramente de toda enfermedad en la boca y les preparan dientes y muelas robustos, fuertes y sanos con el uso diario del superior dentífico LICOR DEL POLO DE ORIVE. Con un frasco que vale 6 reales hay para dos meses de uso diario. En toda farmacia y perfumería. R.

Para las señoras

¿Quieren nuestras lectoras una receta de un excelente cold-cream? Héla aquí: Aceite de almendras dulces... 300 gs. Esperma de Ballena..... 70 » Cera blanca..... 30 »

Se funde todo esto á calor suave y se vierte en un mortero de mármol que esté caliente: se bate hasta obtener una pasta blanca sin grumos y cuando se consigue esto, se añade poco á poco sin cesar de batir 50 gramos de agua de rosas doble y 50 de glicerina y al final 10 gotas de esencia verdadera de rosa y se bate unos veinte minutos más.

Téngase en cuenta, que cuanto más batido más blanco y fino resulta el cold-cream.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Felipe y Santiago apóstoles.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á la Virgen de la Esperanza en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Teatro Principal

COMPANÍA DRAMÁTICA

Función para hoy 1.º de Mayo de 1897

(7.º de abono)

Estreno de la magnífica obra en 3 actos y en prosa:

El estigma

La pieza catalana en un acto:

A SANS Y Á MINYONS...

A las 8 y media.

edad, esas estrellas que empalidecen, ese sol que blanquea la primera línea del oriente, me impelen á reflexionar sobre tales cosas que no puede V. pensar ni de mil leguas. Hasta en estos pasados días que no he dicho una palabra, recapacitaba para mí solo ciertas reminiscencias... Al decir esto el pobre renegado, ya tan animoso, cortó la conversación. Tenía los ojos arrasados de lágrimas.



suponer un Dios tan poderoso como imbécil, extravagante y cruel. Vea V. á lo que conduce conceder la creación y negar la providencia; á destruir toda idea racional sobre la Divinidad, que sin embargo, se acepta. Y esto está claro y palmario hasta para los idiotas. Realmente todas las naciones adoran á algún Númer verdadero ó falso; pero ningún pueblo creyó nunca que su Númer no se cuidase de los acontecimientos humanos; tanto es lo que repugna al buen sentido colocar en el trono del cielo á un Creador poderosísimo y sapientísimo regulador del orden universal, que después de concluida la obra más digna de él, la abandona á la casualidad.

—Pero los católicos, replicó Alí con menos audacia, bajo el pretexto de providencia, atribuyen á su Dios muchos quehaceres. Si Dios diese oídos á estos tendría que ocuparse todo el santo día dando almas á las pulgas, y alas á las moscas, hasta en secar una por una todas las hojas de los árboles; puesto que según ellos dicen, no cae la hoja del árbol sin la voluntad de Dios.

—Lo sé, dijo Gastón, sé que hay algunos grandes hombres que ponen por delante la objeción, de que tendría Dios demasiado trabajo si tuviera que pensar en todo. Pero esto no creo que encuentre apoyo en V. pues más que una objeción filosófica es un acertijo de niños. El filósofo sobre que tan infinito poder se necesita para sacar de la nada el sol, como para formar de la nada un mosquito; y aún una cabeza despejada considerará como acto más noble el sacar un viviente, aunque sea pequeño como un átomo, que no el producir una masa de mineral de mil millas de diámetro: y de la misma manera el filósofo confiesa ser también tan digno de la Providencia infinita, dirigir los astros en sus órbitas, como guiar por el aire el vuelo de un mosquito. Su puesto, pues, que este acto sea digno de la Divinidad, será

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	»	Omnibus	8'39	»
De mercancías	10'37	»	De mercancías	12'43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5'40	»
Expreso	»	5'09	Correo	7'35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1. ^a 2. ^a y 3. ^a , el de Mercancías de 3. ^a y el Expreso de 1. ^a y 2. ^a clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1. ^a 2. ^a y 3. ^a el de Mercancías y Mixto de 2. ^a y 3. ^a y el Correo de 1. ^a y 2. ^a clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5'69	»	Núm. 9. (Julio y Agosto)..	»	5'40
Número 4.	8'34	»	Número 1.	4'32	»
Número 6.	11'44	»	Número 3.	7'30	»
Número 8.	»	3'22	Número 5.	»	12'44
Número 10.	»	5'35	Número 7.	»	2'50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'31.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40	»
Número 4.	»	3'00	Número 3.	»	1'00
Número 6.	»	6'00	Número 5.	»	4'30
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2. ^a y 3. ^a clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.					

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fut mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 58		Almanza 5 por 100.	79 87
Exterior.		77 77		F. C. Francia 6 por 100.	95 00
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	52 12
Cubas, Emisión 1886.	94 81			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	78 50			Orenses 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		00 00		Interior.	64 50
F. C. Norte España.		23 10		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		17 20		París (Giros.)	28 80
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.		00 00		París (Renta exterior.)	61 25
				Acciones F. C. Norte España	00 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso.	27 00			Cubas.	27'50 por 100
Id. Isabel.	32 00			Exterior.	27'00 por 100
Onzas.	28 50			Interior y amortizable	2'00 por 100
De 4 \$	28 00				
De 2 \$	23 80				
Pequeño	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para cacos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, etc., etc.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
 Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES. Acritud de la Sangre, Herpetismo, Acne y Dermatitis.
 El mismo con IODURO DE POTASIO. Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES.
 CH. FAVROT y C^{ia}, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

más digno aún multiplicarlo indefinidamente y hacerlo extensivo a todas las criaturas materiales é inteligentes, y será muy indigno de Dios y ofensivo a su providencia imaginarse que él tenga cuidado de unas criaturas y se olvide de otras.

—Bien, muy bien dijo Ali, supongamos pues con el vulgo, que no cae la hoja del árbol sin la voluntad de Dios: es una teoría para gustar a los filósofos, artistas, poetas, pero no quiero despreciarla. Pero de reconocer la Providencia a aceptar el catecismo católico media todavía un abismo. Con la creencia de un Dios, ocupado siempre en nuestro servicio, y si quiere V. también legislador y vengador; se arregla perfectísimamente cualquier religión por estúpida que sea; la religión por ejemplo de Soltan Selin que destripa piadosamente a los devotos mahometanos, la religión de Brama, de Buddha, de Fó de Confusio, de Zoroastro a cualquiera otra más descabellada. ¿Cómo puede V. encontrar en la simple confesión de la Providencia el catecismo de Trento, el dogma de la Inmaculada Concepción y del Papa infalible y así por el estilo?

—Sí, lo encuentro, ¡pues no le he de encontrar! y con fácil y muy sencilla deducción; solo que habréis de tener un poco de paciencia para escucharme, porque voy a tomar una vía nueva. Pruebe V. a decir un momento con toda tranquilidad: Creo en un Dios criador y provido del bien de los hombres y creo también que este Dios hace todo lo posible por engañar a los hombres sobre la naturaleza de Dios, sobre los destinos de ellos en la otra vida y sobre sus deberes en esta...

—¡Vaya! no me he ocupado nunca de ensartar tales contradicciones.

—Pues bien, exclamó Gastón, hay que conciliar esas contradicciones, ó convenir en que el catecismo católico es toda verdad. Y voy a probarlo.

—¡No hará V. poco!

—Ahora lo veremos, con pocas y buenas razones. El catecismo católico no es otra cosa más que una recopilación de la doctrina de Jesucristo: Dios hizo pues todo lo posible (permítaseme la espresión) para hacer que se prestase fé a la doctrina de Jesucristo: luego hay que convenir en que ó el catecismo es verdad, y que de no serlo habría que decir blasfemando, que un Dios provido en nuestro bien se complace en en engañarnos. Y vea V. como de admitir la Providencia se pasa a admitir el catecismo.

—¡Toma! me parece que estoy en los bancos de la escuela, al oír estos racionios tan sencillos: ¿pero y si un escolar le objetase a V. que el catecismo no es verdaderamente el resumen de la doctrina de Cristo? ó si dudase también de la pretendida aprobación acordada por Dios a esa misma doctrina, ¿qué le diriais?

—A un estudiante idiota, contestó Gastón, le explicaría cada cosa en particular, y lo convencería hasta la evidencia, a un estudiante de imaginación despejada y mucho más a un hombre instruido como V. le diria: Estudiad y tocaréis la verdad con vuestras propias manos. Un poco de buen sentido bastaría ya; pero por cambiar cuatro palabras diré...

En esto oyóse la voz de marcha que corría de tienda en tienda. Guido que durante casi toda la anterior conversación había estado dulcemente dormido con la cabeza colgando sobre el pecho, se despaviló y saludó a Ali que se despedía para ir a dar órdenes a su brigada. Pero antes de marcharse Ali estrechó afectuosamente la mano a Gastón, diciéndole:

—Siento que la caravana se ponga en marcha tan temprano, esta mañana que estaba escuchando a V. con tanto placer. ¿Qué cree V. que yo disputo con V. sobre religión solo por pasatiempo? No por cierto; disputo por estudiar... me hago un mundo de consideraciones... El silencio, la So-